

DEBRECENI FÜGGÉTTLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

Interpelláció

Kun Béla szökéséről

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, augusztus 2. A nemzetgyűlés mai ülésén, melyen Rakovszky István elnökölt, letárgyalták a mezőgazdasági érdekképviseletekről szóló törvényjavaslatot.

Ezután Tomory Jenő terjesztette elő interpellációját, amely így szól:

Van-e tudomása a külügyminiszternek arról, hogy Kun Bélát és társait a német kormány azért bocsátotta szabadon, mert a magyar kormány nem tekintette a kérdést annyira sürgősnek, úgy, hogy Berlinben is azt hitték, hogy a magyar kormány politikai okokból nem óhajtja Kun Bélaék kiszolgáltatását?

Van-e tudomása a külügyminiszternek arról, hogy a kurir nem tartotta olyan fontosnak és sürgősnek a küldetését és három napig Bécsben időzött, mialatt a német kormány Kun Bélaékát szabadon bocsátotta?

Mit szándékozik ez ellen tenni?

Az interpellációra adott válaszlapunk zártáig nem kaptunk tudósítást.

Az ügyvédi kamara új vezetősége

Győzött a paktumos lista

Az ügyvédi kamara júniusitiszttal közgyűlésén, miután azon nem adták le az összes kamarai szavazatok kétharmadrészét, tudvalevően érvénytelen volt. Tegnap délelőtt tartották meg a kamarában az új választásokat, amelyek a törvény értelmében, a leadott szavazatok számára való tekintet nélkül érvényesek voltak. Leadtak összesen 99 szavazatot, amelyek majdnem kivétel nélkül a néhány nappal ezelőtt elfogadott, meggyezéses listára jutottak. Ezek szerint tehát a következőket választották meg:

Elnök: Körösi Kálmán dr. Elnök-helyettes: Szűcs Géza dr. Titkár: Ruzska István dr. Pénztárnok: Nagy Sándor dr. Ügyész: Nagy István dr. Választmányi tagok: Debreczeny Barna dr., Hegedűs Jenő dr., Hódy Béla dr., Szöllős Dezső dr., Fráter Ernő dr., Járossy Sándor dr., Kiss Ernő dr., Deutsch Adolf dr. Választmányi póttagok: Erdős József dr., Eisler Mór dr., Maugner Artur dr., Vársárhelyi Zoltán dr.

Az ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet közgyűlés tagjaitvá megválasztották Körösi Kálmán dr., Szűcs Géza dr., Hegedűs Jenő dr. és Ruzska István dr. debreceni és Berkly József dr. szolnoki és Szabó László dr. nyiregyházi ügyvédek.

A jövedelmi adó, vagyoni adó és hadi nyereségadó követő bizottsági tagok lettek: Nagy Kál-

mán dr., Markovits Elemér dr., Eisler Mór dr., Ludmány János dr., Kun Mihály dr., Kertész Endre dr.

Letartóztatták a lipótkörúti gyilkosság összes tetteseit

A rögtönítélő bíróság megkezdte az egyik gyilkos ügyében a főtárgyalást

Budapest, aug. 2. A rendőrség háromnapos megfeszített munka után a lipótkörúti vérengzés összes tetteseit kinyomozta és letartóztalta.

A pénteken letartóztatott fiatalember, Rigóczy György, szombaton délután újra részletes vallomást tett. Elmondta, hogy ő és társai nem értelmi szerzők voltak, csak kiosztott szerepet vállaltak. Az ő szerepe az volt, hogy a Lipótkörutatót keresztező egyik utcáson kellett őrt állnia és ott a menekülők közül bárkit is, aki eléje került, le kellett szurnia.

Részletesen ismertette Verebélyi Artur bankigazgató meggyilkolásának körülményeit, majd megnevezte Varsányi Géza dr. ügyvéd gyilkosát, Illy Lászlót, aki a gyilkosság elkövetése után elmenekült. Ez az Illy a Berlin-szállóházban lakott, ő osztotta ki közöttük a szerepeket. Ő és társai lényeg résztvettek a mulban elkövetett hasonló zavargásokban is. Vallomása után Rigóczyt átkísérték a fogházba.

Arendőrség megállapította, hogy az egész zavargás szereposztását Illy László végezte.

A detektívek elmentek a Berlin-szállóba, ahol a szálloda világító udvarában megtalálták Illy véres nadrágját, melyet a szobaasszonynak adott át azzal, hogy mossa ki és tüntesse el a véryomokat. A szobaasszonyt is bevitték a rendőrségre.

A rendőrség megállapította, hogy Illy Szolnok felé vette útját. Rögtön táviratoztak Szolnokra és egy 20 főből álló detektívesoport el is utazott oda. Közben a szolnoki rendőrségtől távirat érkezett, amely jelentette, hogy

Szolnok mellett egy községben letartóztatták Illyt, ezenkívül a zavargásban és gyilkosságban résztvevő harmadik egyént is elfogták.

Illyt és ezt a harmadik egyént még ma felhozzák Budapestre. Összesen

11 egyén van letartóztatva,

van közöttük fehérműtisztító, kereskedő és masszőr.

A rendőrség nyomozása szerint Illy és Rigóczyt kívül letartóztatták még a következőket: Körmendy Sándort, Vanek Lászlót, Menczer Gusztávot, Schwilker Mihályt, Imre Sándort. Illy-

vel együtt elmenekült Balogh Béla, akiket együtt fogtak el Szolnokon túl egy állomáson.

Rigóczy György ügyében rögtönítélő bíróság ítélik.

Ma délben 12 órakor autók álltak meg a főkapitányság udvarán; felültették az összes letartóztatottakat és átszállították őket a főtárgyalásra kihallgatás végett.

A statáriális bíróság Liszkay bíró elnöklésével tárgyalta az ügyet.

Rigóczy György technológiai hallgató vádlott, Verebélyi gyilkosa, elmondta, hogy Illy László csapatot toborzott abból a célból, hogy a Club-kávéházból kiverik az árdragitákat. Most nem fogunk — így mondta — simogatni, aki nem érzi magát erősnek, az ne jöjjön velünk. Résztvevő a Berzenczey-utcában tartott gyűlésen és innen mentek a Club-kávéházból. Láta, amint a kávéházból egy magas, sovány ember menekült. Elébe tartotta a kését és az az ember beleszaladt. Ő csak önvédelemből tartotta maga elé akést.

Elnök: Ne mondjon ilyeneket. A menekülő ember boldog lett volna, ha elszaladhat. Nem is volt nála fegyver!

Rigóczy György vádlott elmondja, hogy az országháztéren egy papírban törölte meg véres kését; azután pedig a Berlin-szállóba mentek, ahol áldomást tartottak. Másnap találkoztott Illyvel, aki azt mondta, hogy a rendőrség ismeri személyleírását, tehát meneküljön.

Ezután a letartóztatásban levő tanukat hallgatták ki, akik szintén résztvettek a tüntetésben, majd a tárgyalás folytatását szerdára halasztották.

A törökök aláírják a békeszerződést.

Páris, aug. 2. (M. T. I. szikratávirata.) A török békeküldöttség Párisba érkezett és Versaillesban a Hotel de Reservoirban szállásolták el őket, ahol a magyar küldöttség is lakott. Hamdi pasa kijelentette, hogy a békeszerződést aláírja. Az aláírás napját még nem állapították meg.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyeget!

Tisza gyilkosai a hadbíró előtt

Hüttner Sándort kihallgatták

Budapest, augusztus 2. A budapesti hadosztálybíró ma kezdte meg a főtárgyalást Tisza István gyilkosainak bünpörében. Zoltán László ezredes elnöklésével és Mondada Jenő százados vezetésével. A hallgatóság között ott van Károlyi Imre gróf, Szász Károly, Simonsits Elemér, sok magasrangú tiszt és számos politikus. A Tisza-család képviselőjében Ulain Ferenc dr. ügyvéd jelent meg.

A vádirat felolvasása után az első vádlott, Hüttner Sándor kihallgatása következik:

Mondada százados: Megértette a vádat? Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Bűnösnek nem érzem magam az akkori viszonyok szerint. Ezután elmondja, hogy 1918 október 31-én délután 5 óra tájban az Astoria 105. és 108. szobákba, ahol a katonatanács székel, bejött Kéri Pál, ott volt még Fényes László, Szanykovsky Tibor és Horvát-Sanovics. Összeállították azoknak lajstromát, akiket meg kellett gyilkolni. Kéri felszólt, hogy ki vállalja, hogy Tisza Istvánt lelője.

Általános hallgatás következett, senkisémet akart vállalkozni, mire 100.000 koronát tűztek ki Tisza meggyilkolására. Kis idő múlva Pogány József azt mondta, hogy ő elintézi a dolgot. Erre két autót fogadtak, az autón elhelyezkedtek és elmentek a Robeinvillába. Amikor a kapu eléértek, az ott levő csendőr átadta fegyverét Pogánynak, azután bementek Tisza szobájába. Tisza hátrattette jobbkezeit, amire Horvát-Sanovics rárivallt: Tegye le a fegyvert! Tisza a tőle jobbra levő diványra tette le a fegyvert. Pogány rárivallt Tiszára, hogy őt okolja azért, hogy annyi embert visznek a vágóhídra. Erre nyomban rálélt. Ugyanakkor Horvát-Sanovics is Tiszára lélt, mire Tisza jobbfelé eldőlt. Ekkor lépett Tiszáné és Almássy Denise grófnő a szobába. Ekkor ők futásnak eredtek és az Astoriába mentek, ahol Dobó jelentette a gyilkosságot.

— A budapesti tőzsde. Értékpapírok árfolyamai: Magyar hitel 1734—36, Osztrák hitel 900—05, Jelzálogbank 475—85, Leszámitoló 775—80, Angol-Magyar 850—60, Magyar-olasz 406, Viktória 5350, Salgó 5500—450, Rima 2940—50, Nasicí 13600—700, Országos faterm. 1780—25, Papír 2315—50, Adria 10500, Közuti 1418—20, Déli vasút 553—62, Levante 3850, Államvasút 3250—125, Trust 1240—50. Idegen valuták: Napoleon 640—46, Font 678, Dollár 170—172.50, Francia frank 13—13.55, Márka 4.51—50, Lira 9.80—90, Romanov 3.16—21, Lei 4.30—34, Sokol 3.38—31.

A város lisztellátása

Mi van a végrehajtási utasítással?

A városi tanács mai ülésén Zöld József tb. tanácsnok, a köz-élelmészeti ügyosztály vezetője bejelentette, hogy az új gazdasági év beálltával megkezdődő lisztellátásra vonatkozóan a város még semmiféle kormányhatósági utasítást sem kapott. A végrehajtási utasítást a köz-élelmészeti ügyosztály már táviratilag megsúrgette, azonban a sürgetésre csupán az a válasz érkezett, hogy a rendelet legközelebb kiadják. Most azután a legnagyobb zavar előtt áll az ellátás adminisztrációja, mert nincs módjában kiadni a liszt-könyveket az ellátatlan közönség részére.

Ez alkalommal arról is jelentést tett Zöld József tb. tanácsnok, hogy az állam abból a búzából, melyet métermázsánként 500 koronáért vesz át, 835 korona 50 fillér áru lisztet kap, vagyis az államnak 335 korona 50 fillér nyeresége van minden métermázsán liszten. Az előadó tanácsnok azt javasolta, hogy a városi tanács emeljen óvást ez ellen és táviratilag szólítsa fel a társult-élelmészeti hatóságokat az óváshoz való csatlakozásra.

A javaslatot a tanács magáévá tette.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyecseppet szarít fel.

A debreceni m. kir. állami ipari szakiskola fejlesztése

A következő 1920—1921. tanévben az eddigi egy tagozatu fémipari szakiskola, mely esti tanfolyamok útján szolgálta az általános iparoság továbbképzésének érdekeit, f. évi szeptember hótól kezdve már kifejlesztve, a faipari szakon négy éves tanfolyamon fogja működését folytatni. Az így kifejlesztett intézmény áldásos működését felesleges közelebből fejtegetni, elegendő, ha felhívjuk a szülők figyelmét az életnek nevelő intézményre.

A fémipari szakra már eddig is annyi a jelentkező, hogy helyhiány miatt már a jelentkezők közül is többeket a gyengébbeket, nem veheti fel az igazgatóság; azonban a faipari szakra még néhány ifju felvehető lesz.

Hogy az érdeklődők kellőleg legyenek tájékozottak, az igazgatóság a következőket tartja szükségesnek közölni a nagyközönséggel:

A faipari tagozat célja, hogy a tanulóit kellő szakértelmű és általános intelligenciájú szakiparosokká kepezze ki a négy éves tanidő alatt. A kiképzés elméleti, rajzi és gyakorlati. Elméletből tanítják a szakon az általános közismereti tantárgyakon kívül a faipari technológiát (iparműtan), faipari géptant, könyvitelant, faipari szerkeztant, a rajzi tantárgyakból átismétlik a mértani és ábrázolómértani részt és a szabadkézi szakrajzot, ezen kívül tanítják a szak- és szerkezeti rajzot. A gyakorlati oktatás tárgya felőle az asztaloság összes munkáit, nevezetesen: a szerszámok kezelése és jókarban tartási módját tanítják és pedig eleinte egyszerűbb használati tárgyak készítésével. Egyszerű csiszolás és mázolás. Egyszerű épület és butoraszatosság munkák elkészítése tömör fából (puha és kemény) festve, vagy lakkozva. Összetettebb épület és butoraszatosság munkák készítése puha és keményfából festve, lakkozva, pácolva, viaszkolva. Egyszerű furnérozott és polírozott munkák készítése. A tanulók felváltva esztergapadi munkákat is végeznek. Végül a finomabb butorok készítésére kerül a

sor, esetleg épület munkákra, mely munkákhoz a tervezői és kiviteli rajzokat maguk a tanulók készítik el a mérnök tanár vezetése alatt és irányítása mellett. A heti tanóra száma 50, melyből évfolyamonként 15—20 óra elméleti és 30—35 gyakorlati óra. Megemlítjük, hogy a hely szűk voltára való tekintettel az első évre legfeljebb 10—15 tanulót vehet fel az igazgatóság, miért is csak a jobb előképzettségű tanulók számíthatnak

az intézetbe való bejutásra. A felvételt sajátkezűleg írott és fogalmazott kérvényben kell kérni a tanulóknak, a kérvényhez mellékelni kell születési bizonyítványt, iskolai képzettségéről szóló bizonyítványt, testi fejlettségéről szóló bizonyítványt és szülői beleegyező nyilatkozatot. A kérvények az iskola igazgatóságához címzendők és ott is nyújtandók be. Jelenkezési határidő: 1920 augusztus 20.

Román ultimátum Oroszországhoz

A lengyel-orosz fegyverszüneti tárgyalásokról semmi hír

Páris, aug. 2. (M. T. L.) Párisba még semmiféle hivatalos jelentés nem érkezett arról a találkozásról, melynek szombaton este 8 órakor kellett megtörténnie a lengyel és orosz meghatalmazottak között, a fegyverszüneti tárgyalások bevezetésére. Szovjet-Oroszország feltételeiről azt hiszik, hogy a bolsevisták meg akarják szüntetni azt az állapotot, hogy Lengyelország ütköző állam legyen Németország és Oroszország között és Oroszország számára Lengyelországon keresztül a fel-
léllen átonulási jogát követelik. Követelik azt is, hogy Lengyelország Németország javára lemondjon a poseni tartományról és Posen városáról, a Pélit Párisien szerint a lengyel kormány nem fog belemenni olyan feltételek aláírásába, amelyek Lengyelország lefegyverzését és a szovjetrendszernek Lengyelországra való ráerőszakolását jelentik.

Varsó, augusztus 2. (M. T. L.) A harevonalszakaszokról érkező kedvező hírekre Lembergben a nyugalom teljesen helyreállt. A lakosság nem fél többé a város ostromától. Az önkéntes hadsereg fele már a harevonalon van. Szepticizky lengyel tábornok difteritiszben súlyosan megbetegedett. A litván csapatok

Bocskai koronáját visszakerjűk az osztrákoktól

A muzeumi bizottság ülése — Felemelték a városi muzeum államsegélyét

A muzeumi és könyvtári bizottság szombaton délután a Csokonai-kör termében ülést tartott. Löfkobics Arthur muzeumi és Nagy József könyvtári igazgató jelentéseit a muzeum és a könyvtár II. évnegyedi működéséről örvendetes tudomásul vette. Ezen idő alatt a muzeum ajándékok, letétek és vásárlások által ismét szépen gyarapodott. A történelmi és néprajzi osztálynak a város felszabadulása óta 6257, a képtári osztálynak 3297 látogatója volt. Az iskolai év végén a muzeumban husz iskolának közel ezer növendéke részesült magyarázó kalauzolásban. A közművelődési könyvtár idei személyforgalma 35701, kötetforgalma 31713.

E jelentésekkel kapcsolatban a bizottság előterjesztést tesz a tanácshoz, hogy a városok fejlesztéséről szóló 1912 évi LVIII. t.-c. 14. §-ának pótlását kérelmezze a nemzetgyűléstől s ennek pártolása végett keresse meg az érdekelt vármegyéket és városokat.

A muzeumok és könyvtárak orsz. Felügyelőségének az évi jelentések, államsegély-elszámolások, az 1920 évi munkarend jóváhagyására vonatkozó leiratait a bizottság tudomásul vette. A főfelügyelőség a muzeum tisztvi-

megszállották Suvalkit és folytatják előnyomulásukat.

Belgrád, augusztus 2. (M. T. L.) A jugoszláv sajtóiroda jelentése: A román kormány ultimátumszerű jegyzékben szólította fel Oroszországot, hogy azonnal ürítse ki a Bessarábiában megszállt területet. Az ultimátum három napi haladékot ad a követelés teljesítésére. Románia hír szerint elrendelte az általános mozgósítást.

Az entente döntése Teschenről, Árva- és Szepesmegyeről

Prága, aug. 2. A nagykövetek párisi konferenciája a nyári szünet előtt tartott utolsó ülésében meghozta a döntést a tescheni kérdésben. A nagykövetek konferenciája a cseh köztársaságnak ítélte oda a karwini szénmedencét az összes bányákkal, továbbá a vasutat, Grava és Skisz kerületek nagyobb részét. Lengyelország kapja a többi kerületet és a tescheni kerület felét.

Arvában a határ a Babiagura-Magura vonal, a Szepességben a Jurgov-Médec vonal.

A döntés politikai körökben nagy meglepetést keltett.

selőinek, a felügyelő-bizottságnak buzgó és sikeres tevékenységéért, a város közönségének áldozatkészségéért teljes elismerését nyilvánítja. A főfelügyelőség hangsúlyozza: »hogy hazánk világ-történelmi katasztrófája a nemzeti életerő hatalmas forrásává kell, hogy épen kulturális erőfeszítéseink révén növekedjék. Hogy megsokszorosított munkakedvvel, energiával és önzellen lelkesedéssel tegyük eredményessé törekvéseinket, melyek nyomán magyar fajunk és nemzetünk fölvirágzása és régi dicsőségének, hatalmának és területének csorbítatlan épsége, fénye és gazdagsága előálljon.« E felfogás, e hit és a bizalom következményeiknek is tekinthetjük, hogy muzeumunk a folyó évben a reményelt 6000 kor. helyett 12000 kor. rendes államsegélyben részesült. A bizottság tehát az ideai költségvetést ehez képest módosította; új tételként könyvek bekötésére 1500, a gyűjtemények vásárlására szolgáló új tartalékalap növelésére 1300 helyett 2800 koronát irányzott elő.

A muzeum jövő évi szükségletei kimutatásával kapcsolatban kérni fogja a városi tanácsot, hogy a rendőrség államosításánál hozott áldozatokért követelje és kösse ki, hogy az állami rendőrség a nagyértékű közkincseket, sok becses állami letétet is őrizze muzeum előtt, ennek minél nagyobb biztonsága érdekében, állandó éjjeli-nappali őrszemet tartson.

Végül dr. Boldisár Kálmán in-

ditványára emlékirattal fordul Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye közönségéhez a végből, hogy mindkét törvényhatóság sürgetse a kormányt és nemzetgyűlésnél Bocskay koronájának az osztrákoktól a magyar nemzeti múzeum számára való erőlyes visszakövetelését, annyival is inkább, mert a bécsi császári kincstárba került magyar vonatkozású mű- és történelmi kincsekhez való jogukat a versaillesi békekötés is el-
ösmerte.

A rémuralom bukásának évfordulója

Emlékünnep a Vérmezőn

Budapesti tudósítónk jelenti: A vörös rémuralom bukásának első évfordulója alkalmából tegnap délelőtti emlékünnepet rendezett a Vérmezőn az Ébredő Magyarok Egyesülete. Az ünnepély szentmisével kezdődött, amelyet pater Bonaventura celebrált, fényes segédlettel, majd Petri Elek református püspök mondott szárnyaló imát, ami után Raffay Sándor evangélikus püspök tartott emlékedett szónoklatot. Ezután Szmercsányi György, az Ébredő Magyarok Egyesületének elnöke mondott ünnepi beszédet. Számos szavalat és beszéd képezte az ünnepély műsorát, végül a Himnusztl énekelték el.

Az emlékünnepen a kormányzót Dáni Balázs vezérőrnagy, a kormányt pedig Haller István vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselte.

Új zeneművek: Tánczdarabok.

Jaj mamám! de száraz a torkom. Treestep. K 13.20
Ha járom kopogón. Fox-trott. K 11.—
Megjött a gyors! — Jazz. K 13.20
Van nekem egy tucat. Ragtima. K 11.—
Mackóm. (Új amerikai tánc.) Fox-trott. . . K 11.—
Tyűh! de ritka. Two Step. K 13.20
Egy elsőrangú tánc. — Tánckettős. . . . K 13.20
Bent a szivem mélyén. K 16.50
Bál után. — Dal-keringő. K 13.20

Kaphatók: HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- és zeneműkereskedésében, Piac-u.

— A lisztirodai alkalmazottak drágasági segélye. A lisztiroda alkalmazottai részére — mint ismeretes — a város drágasági pótlékot állapított meg és azt kérte a belügyminisztertől, hogy ezt a pótlékot az állampénztár terhére állapítsa meg. A belügyminiszter ezt a kérelmet elutasította. A mai tanácsülés Zöld József tb. tanácsnok javaslatára kimondta, hogy a lisztirodai alkalmazottakat a drágasági pótlék tekintetében olyan elbánásban részesíti, mint a napidíjasokat.

— Debreczen sz. kir. város új kis kézi térképe kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében. Ára K 4.40.

— Ócska tankönyvekért leg-többet fizet Aczél antiquáriuma Első Takarékpálota.

Legjobb cipőket készít Grünwald

cipőüzeme, Sas-utca 4. szám.

HIREK.

— **A körletparancsnok fogadó-napjai.** Hegedüs Pál tábornok, katonai körletparancsnok fogadó-napjai egyházi és polgári hatóságok és magánégyének részére: hétfő, szerda, péntek délelőtt 11 órától 12 óráig. A meghatározott fogadóidőn kívül Hegedüs Pál tábornok senkit sem fogad.

— **Apponyi külföldre utazott.** Budapesti tudósítónk jelenti: Apponyi Albert gróf pár heti tartózkodásra külföldre utazott. Két hetet Wiesbadenben fog tölteni.

— **Az államrendőrség veszi át a külsőségek közbiztonsági szolgálatát.** Tudvalevő, hogy a múltban a város külsőségein egy régebben érvényben lévő szerződés szerint a csendőrség látja el a közbiztonsági szolgálatot. A csendőrség most ártírt a tanácshoz, hogy a rendőrség államosításával elérkezettnek látja az időt, hogy az államrendőrség vegye át a közbiztonsági szolgálatot a külsőségeken, mert a csendőrségnek elég dolga van a város határában a közbiztonság föntrálásával. A tanács az átiratot tudomásul vette és kérdést intéz az államrendőrség kerületi főkapitányságához, hogy mikor helyezhetik hatályon kívül a szerződést?

— **Tilos hitelesítenen mérleget árusítani.** Debrecen sz. kir. város előjáróságának iparügyszékhelye a következő hirdetményt teszi közzé: A m. kir. Belügyminiszter 28500/920. B. M. sz. körrendelete alapján közhírré tétetik, hogy a mértekek és mérő eszközök eladásával foglalkozó iparosoknak kereskedőknek szerkezetüknek és anyaguknak fogva hitelesítésre alkalmas mérleget és súlyokat az első hitelesítés bélyege nélkül üzletükben eladásra készen tartani tilos. Figyelmeztetnek az érdekeltek iparosok és kereskedők, hogy a fenti utasítás értelmében az állami mértekhitelesítő hivatal szakértői kiküldöttének bevonásával időközönként vizsgálat fog tartatni s amennyiben az illető iparosok üzletében, boltjában eladás végett, akár háztartási célokra is, anyaguknál vagy szerkezetüknek fogva alkalmas mértekek vagy mérő eszközök az előírt hitelesítés első bélyegével el nem látva találatnak, az illetőkkel szemben a törvény teljes szigorával fognak eljárni.

— **Eljegyzés.** Knöpfler Rezsinkét eljegyezte Holländer Henrik. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **A liszthivatali alkalmazottak fizetése.** A liszthivatal alkalmazottai fizetésének módjára nézve új intézkedések lépnek életbe. Az illetékes minisztériumokban ugyanis az a felfogás kerekedett felül, hogy a liszthivatali irnokok nem tekinthetők közigazgatási alkalmazottaknak, hanem csupán ideiglenes megbízottaknak, ennek következtében állami segélyre nincs joguk. Ennélfogva a városnál úgy határoztak, hogy az irnokok fizetését fel fogják emelni, és az eddig államsegély címén kapott összegeket ezentul napidíj címén fogják nekik folyósítani. A liszthivatali irnokok ezentul a következő fizetést kapják: ideiglenes jellegű irnokok havi 400 korona, 6 hónapi működés után 600, egy évi működés után pedig 750 korona havi fizetés. A csoport vezetői és egyéb, önálló hatáskörrel bíró irnokok ezenfelül még méltányos pótdíjat is kapnak.

— **A szikgáti parcellázás.** A szikgáti Cserépvető nevű birtok parcellázására vonatkozólag a mérnöki hivatal előterjesztése már elkészült. A tanács megbízta a tisztifőügyészt az árverési föltételek kidolgozásával.

— **Uj iparosok.** A mai tanácsülésen a következő debreceni lakosok kaptak iparengedélyt: Erdélyi Mihály tímár, Varjas János hentes, Györi Gábor csizmadia, Bernát József bőr és cipőkellék kereskedő, Tardik János sertéskereskedő, Rikassy József cipész, Szabó József kárpitos, Oláh István cipész, Tóbiás Emánuel gőzcséplés, Farkas László kölesönkövetítő.

— **A vajdalaposi birtok árverése.** A vajdalaposi birtokra megtartott árverésen Kertész Imre 24000 koronát ajánlott föl. A tanács nézete az, hogy ez az ár nem megfelelő, tehát új árverést kell tartani.

— **A debreceni terroristák főnökének főtárgyalása.** A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa holnap, kedden reggel kezdi tárgyalni Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöklésével Reinheiner Rezsőnek, a debreceni terrorcsapat vezetőjének bűnpörét. A kir. ügyészség a terrorista-vezért egy rendbeli gyilkossággal, egy rendbeli szándékos emberölés kísérletével, két rendbeli sikkasztással, hat rendbeli magánlakásértéssel, tíz rendbeli személyes szabadság megsértésével és egy rendbeli orgazdasággal vádolja. A főtárgyalásra 32 tanut idéztek be.

— **Tűz az óbudai hajógyárban.** Budapesti tudósítónk jelenti: Vasárnap este 7 órakor leégett az óbudai hajógyárnak egy asztalosműhelye. A kár 40.000 korona.

— **Horváth-Halász, az új árdragítási törvény ismertetése** 22 kor. Dr. Foltényi, az árdragítói vizsgáló törvény és magyarázata 16 kor. 50 f. Dr. Pongrácz, a fényüzési fargalmi adóról szóló törvény és annak magyarázata 6 kor. 60 f. Dr. Brück-Kovács, Törvény az árdragítói vizsgáló törvényről. Ára 6 kor. 60 f. Kaphatók: Hegedüs és Sándor r.-t. Piac-u. 34.

— **A pályőr tolvaja.** Medgyesi József őshértói pályőr a napokban feljelentést tett a rendőrségen sógornője, Molnár Anna nyírhatóri asszony ellen, aki a múlt hónap 15-ikén feltörte a pályőr ruhaszekrényét és elvitt onnan mintegy 14.000 korona értékű ruha- és fehérneműt. Az ellopott ruhát behozta Debrecenbe, ahol átadta azokat Fekete Teréz, Kossuth-utca 50. szám alatti lakosnőnek. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást. Hamarosan megállapították, hogy Fekete Teréz a proletárdiktatura idején a cselédek szakszervezetének elnöknője volt. Lakásán házkutatást tartottak, miközben több érdekes felfedezést tett a rendőrség; a többi között revolvért is találtak az elnöknő lakásán, amelynek viselésére nem volt engedélye. Fekete Teréz beismerte, hogy a keresett tárgyakat Molnár Anna neki adta át. Ő valamennyit eladta Debrecenben a zsidvásáron, a kapott pénzen Molnár Annával különböző élelmiszereket vásároltak egy közölgő névnapiszonja céljaira. A rendőrség le tartóztatta őket.

— **Puha gallérok és kézelők.** kifogástalan szabású fehérneműek jutányos árakban Frank Edénél megyeház mellett.

— **Nincs többé betörés,** ha üzletének redőnyét, előszobájának ajtaját felszerelteti a Gerley-féle szabadalmazott riasztó készülékkel. Felvilágosítással, költséggel díjmentesen szolgál kizárólag Földes Sándor, Hatvan-u. Telefon 210.

— **Tankönyveit** ajánlatos már most eljegyezgetni Gárdos könyvesboltjában püspöki palota.

— **Olcsón** vásárolhat fűszer és csemege árut, ruhafestéket, japánrizst, rizskeményitőt, tűzkövet, cigaretta lüvelvet és papírt Rubinstein Béla fűszerüzletében. Miklós-u. 22.

— **Villamos szakmába** vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

— **Grenadín és selyem** minden színben, férfi és női fürdőruhák nagy választékban kaphatók Werner-dívalházban, Bika-épület.

— **Legfinomabb** gyapjuszövetek Kupfer és társánál Kistemplom-bazár.

— **Olasz Gírdi szalmakalapok** 50 koronától 350 koronáig a legszebb választékban Frank Edénél, megyeház mellett.

— **Női kabátokra** legalkalmasabb velour szövetek legjobb színeiben érkeztek Feldheim Testvérekhez, Király-utca 4.

— **Koros Sándor** újonnan átalakított úri és egyenruha dívalüzlete, Piac-utca 69. Nagy rakár dívalszövetekben és az összes katonai felszerelésekben.

— **Uj tűzhelyek** kaphatók, tűzhely javításokat elvállal Fekete Lajos lakatos mester, Piac-utca 66.

— **Női és gyermek** harisnyák óriási választékban, meglepő olcsó árakon. Tisztviselőknék árendéjében. Lantos-áruházban, Csapó-utca 41.

— **Értékek őrzésére** kézi vaspenzszekrények (Wertheim vaskaszták) különféle nagyságban kaphatók: ifj. Losonczy János cégnél József királyi herceg-utca 16. szám.

— **Legrosszabb nyakkendőit** ujjalakítják Kolosné nyakkendőtermében, Rákóczi-utca 23.

SZÍNHÁZ.

Rang és mód

László Gyula bucsufellépte
— A Vígyszínház bucsuja

A Vígyszínház vasárnap esti előadása, amelyen László Gyula bucsuzott a debreceni közönségtől, más okból is kiemelkedett a megszokott vígyszínházi esték szürke sorozatából. Ezen az estén ugyanis egyszersmind a rövid, de viharos multu önálló vígyszínházi rezsim is elbucszott s a tárgyilagos kritikusknak meg kell állapítania, hogy a vasárnapi előadás nem várt meglepetést hozott azoknak, akik már lemondtak arról, hogy a Vígyszínház előadásain valódi művészi élményben legyen részük. Szigeti József ódon báju, kedves darabját, a *Rang és mód*ot olyan meglepően szép és csaknem tökéletes előadásban láttuk ezuttal, amely az ország bármely színházának is becsületére vált. A szép előadást a közönség megértő lelkesedéssel méltányolta, az egyes szereplők ismételtlen hatalmas, nyíltzini tapsot kaptak. Sok családostól kimélte volna meg egy a közönséget, mint a direktiót, ha a felszeg kísérletezések helyett a multban is ilyen előadásokkal szolgált volna a Vígyszínház.

Az ünneplés középpontjában természetesen a bucsuzó László Gyula állott. Csupa szív és csupa melegség alakítása, amely egy nagy színész és egy jószágos, nagy ember vívódásait revellálta. A közönség meleg szeretettel, sok virággal, forró tapssal bucsuzott régi kedvencétől, aki meghatottan köszönte meg az ünneplést.

A többi szereplők is egytől-egyig kifogástalanul végezték dolgukat. Turainé és Turai Lenke, Varga Simi, Virágháti, Ernyei, Kormos, Thuróczy és Simkó Gizi, valamint egy Pogány nevű fiatal színész-növendék, aki kellemesen tünt fel kis epizód-szerepében, valamennyien tudásuk legjavát adták és egyaránt kivették részüket az est jelentős sikeréből.

— **Francia Pathé filmek** az Urániában. Ma utoljára kerül bemutatásra a Talány, dráma 3 felvonásban és a Vihar, című 3 felvonásos francia regény.

— **Amerikai filmek az Apollóban.** A Zöldszemű asszony, dráma 3 felvonásban és a Tulvilági hang, színmű 3 felvonásban.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (119).

Esztike először megjegyezte, amikor hallotta, hogy Zányival mi történt. A tanári kinevezés úgy hatott rá, mint valami nagy szerencsétlenség. Egy gróf, aki zeneórákat ad! Nem tudta mással, mint a szerencsétlenség fogalmával kötni össze ezt visszás gondolatot. De látva Zányi sugárzó, boldog arcát, megértette, hogy ez érte hozott áldozat büszkévé és önmagával elégedetté teszi e férfit. . . . Akkor, érezve, hogy mily nagy szerelemmel környezi őt, e, miatta, érette mindenre kész ember: elérzékenyült s egész este oly elfogódott, tuláradó érzésektől annyira megszállt volt, hogy Zányi nem tudta mire vélni az elmélyedt komolyságot. Azt hitte, hogy Esztit megijesztették a szükös kifátások, amikre, mint egy szegény zene-professzor felesége számíthatott; de mikor látta, hogy mily kimondhatatlan gyöngédséggel néznek reá a leány szemei: a lelke ujjongott s azt gondolta magában, hogy boldogsága nem lenne ily teljes, ha szerelméért nem kellett volna neki áldozatot hozni. . . .

X.

Veron csak tíz napig volt lenn Mármaros-Kesziben. Attól kezdve, hogy lejött, a nagymama minden nap jobban lett. Gond aggodalom nem emésztette többé az öregot. Amint Veront látta járnival maga körül, visszatért a nyugalma. A kulcsait jó kezébe tudta. Ez több jót tett neki, mint a patikaszer. Azok az ezüstkarikára fűzött, mindenféle kulcsok! A vén nemesi kuria vagyonát, rendjét, méltóságát képviselték azok. Az öreg asszony valahányszor ágyba esett, nem élete miatt, de kulcsaiért aggódott. Kire maradnak a kulcsok. A lenni vagy nem lenni kérdés másodrendű dolog volt e mellett. Az öreg nő szénéztet a családban, de nem talált senkit, akire a kulcsait nyugodtan hagyhatná. Veronnak is elpanaszolta ezt:

— Ne nevesd ki, lelkem, de én azt hiszem, hogy azért nem tudom a szemem behunyni, mert a kulcsaimmal nincs a dolog rendben. Kire bízhatnám rá! Kanutnak nincs felesége. Laci most járja még a bolondját s eszébe sincs asszony után nézni. Esztike asszonykorában is csak olyan gyerek lesz, amilyen eddig volt. Mi lesz a kulcsokkal? Ki fogja velük nyitogatni a szekrényeket, ládákat, amikben a Bacsó-család ereklyéit, titkait, értékeit, hagyományait őrizték a Bacsók asszonyai. . . . Lelkem, Veron, ha ezeket a kulcsokat én te redt hagyhatnám! Te gondját tudnád viselni ennek a vén háznak s a bennevalóknak. Bizony, ha én Kanutnak lennék. . . .

Veron képe lángvörössé vált — attól, amit ez öreg nő csak akart mondani. Mert Veron megelözte, közbevágot s szelid szemhánnyást tett a nagymamának:

— Ugyan, édes néni, hagyjon föl az ilyen rossz gondolatokkal. Mire való azt a halált annyit emlegetni, mikor a néni olyan jól megalkudott vele! Bizonyosan, kerekszám száz évet kötött ki magának. Addig bizony nincs mit afelett tünödni, hogy kire marad a kulcs?

Folyt. köv.

Cipők legjobb minőségben készen és méret után **Grünwald-cipőüzem** olcsón beszerezhetők. **Sas-utca 4., Kölcsonsegélyző-épület.**

Filozófiai Írók Tára
megjelent kötetel

- I. kötet Descartes. Értekezés az értelem helyes használatának módszeréről... K 19-80
- II. kötet Schopenhauer a halálról, a faj eredetéről... K 19-80
- III. kötet Hume, vizsgálódás az emberi értelemről... K 12-10
- IV. kötet Taine, Franciaország klasszikus filozófusai a XIX. században... K 18-70
- VIII. kötet Kant prolegomenái... K 12-10
- IX. kötet Kant, A tiszta ész kritikája... K 57-20
- X. kötet Platon vál. művei I. kötet... K 17-60
- XI. kötet Platon vál. művei II. kötet... K 15-40
- XII. kötet Diderot vál. filozófiai művei I. kötet... K 13-20
- XIII. kötet Diderot vál. filozófiai művei II. kötet... K 30-80
- XIV. kötet Schopenhauer, az akarat szabadságáról... K 12-10
- XIX. kötet Schwegler A bölcsélet története... K 44-
- XX. kötet Leroniz, Értekezések... K 15-40
- XXI. kötet Berkeley. Három párbeszéd Hylas és Philonons között... K 15-40
- XXII. kötet Platon vál. művei III. kötet... K 13-20
- XXIII. kötet Nietzsche. A tragédia eredete... K 17-60
- XXIV. kötet Morus, Utopia... K 15-40
- XXV. kötet Paskal, Gondolatok... K 19-80
- XXVI. kötet Condillac, Értekezés az érzetéről... K 22-
- XXVIII. kötet Aristoteles, A lélekről... K 9-90
- XXIX. kötet Spinoza esztetikája... K 44-

Kaphatók: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában.

Fedélcserép,

oltott és darabos **mész, téglá** kapható bármily mennyiségben **SCHIFFMANNAL, Pesti-utca 3.**

BUDAPEST KLEIN és KRANZ

szállítványozók
VI. Gróf Zichy Jenő-utca 10.
TEHERÁRUK GYORSÁRUK
EXPRESZÁRUK
szállítása.

Gépolaj, kocsikenőcs, jégyszóda

és mindenféle gazdasági cikkek kaphatók

Grünberger és Glück
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

ZoZo

crém, szappan, puder, sampon a legköltehetőbb és legkeresettebb tojlette szerek. Kapható minden gyógyszerárban és drogueriarban. Készíti: **HUNNIA** gyógyszerár laboratoriuma BUDAPEST IX., Ráday-utca 12. szám.

Marószóda (marosujvári)
Kristálysóda
Kocsikenőcs
Gyanta,
Kékkő és mindennemű fűszer, festék és anyagáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedő cégénél, **Piac-n. 83. sz. az udvarban.**

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65.

Friedländer Testvérek

szőlőbirtokosok ::
bornagykereskedők

Széchenyi-utca 29. szám.

Ajánlják kiváló minőségű saját termésű **fajboraikat** olcsó napiárban.

Papirlemez

vágógépet

keresek megvételre

FEUERMANN

bőrdöntős,

Piac-utca 44. sz.

Saját főzésű 90%
kitünő minőségű

házi szinszappan

kapható nagyban és kicsinyben

KUPFER IGNÁTZ

fűszernagykereskedésében,

Bádogos-utca 2.

Könyvtárakat

egyes műveket, valamint régiségeket legmagasabb árban vásárol

Aczél Henrik

antiquáriuma, Első Takarók-palota.

Kivánatra házhoz megyek megtekinteni. oo

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-, minden további szó K 1:50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Erdemesnek
levele van a kiadóban. Tessék átvéni.

Fricike
Bocsásson meg, hogy hibámon kívül felülttem. Legközelebbi találkozásunkkor mindent megmagyarázok. Addig is tartsa függőben rólam táplált véleményét. Gábor

Kertész
kinek oklevele van, fess fiu, olyan gazdálkodó leányt nőül venné, aki hozományul földet adna, ahol kertészetet alapíthatna. Ajánlatok «Nyír-ség» jelge alatt a kiadóhivatalba intézendők.

VÉTEL.

Figyelem!
Ócska butort legmagasabb árban veszek. Gombos asztalos, Csapó-utca 17. szám.

ELADÁS.

Mindenféle
új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Egy
kitünő zongora és egy íróasztal eladó Csapó-utca 35. balra az udvarban.

Fürdőköpeny
egészen új, finom, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
új és használt butorok a legszebb kivitteltől a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Kész leány-ruhák

1 évestől 15 évesig grenadin, battiszt, vászon, selyem és szövetrohák nagy választékban már 150 koronától kezdve kaphatók.

FIU-RUHÁK
trikók, zoknik, lagóv, hajszalag, Baby-kelengye, erős, tartós szandál olcsón beszerezhető

Dr. Hegedüs
gyermekdivatüzletében **Simonffy-u. 2. sz.**
Fiu- és leányruhákat mértékutáni rendelésre is készítünk.

Elegáns
női kivágott cipő 40-es teljesen új 700 koronáért eladó. Cím a kiadóban. Ugyanott egy mindenféle leány felvétetik.

Eladó
2 nagy Meidlinger-kályha teljesen jókarban. Alkalmos gyári, pénzintézeti, vendéglői vagy más nagyobb helyiség fűtésére. Fűthető fával vagy szénrel. Megtekinthető a kiadóban.

Eladó
2 1/2 HP. Puch motor kerékpár azonnali új prima gumikkal. Amszel, Fényeslitke.

KÉRSELET.

Egy
jó családból való izr. leány pénztáros kisasszonynak felvétetik Mandel és Schwarzkopf bőrkereskedőknél. Jártassággal bíró előnyben részesül.

Megbízható
intelligens, magyar vagy német leány, két éves leányka mellé kerestetik. Simonffy-ut 17.

Butorozott
szobát keresek. Cím a kiadóban.

Ügyvédi
irodai teendőkhöz jártas kisasszony szerény igényekkel felvétetik Hunyadi-u. 24. földszint.

Intelligens
uri leány elmenne vidékre izr. uri családhoz gyermekek mellé nevelőnőnek. Cím a kiadóban.

VEGYES.

„HANSA“

cigarettafüvelek és cigaretta papírok

Legelsőrangú magyar gyártmány Kapható mindenütt!

Angol

és francia női ruha varrást legizlesebben vállalom. Londonné Spitzer Irén, Arany János-u. 15. Ugyanitt ügyes varróleányok felvétetnek.

Figyelem!

Felhívom a varrást és bármilyen ruha javítást igen olcsón vállalom. Patay-utca 13.



Női és férfi kalapok ujjalakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők előnyárban részesülnek.

SASSOW-enyv

(kénsavas)
kékviz és essenciák, cipőkrem, vaspor, gyertya, Raffia, Club-specialité, «Hansa»-papírok, és hüvelyek, állványpapírok, Rasol, Diana, Borolin és Ezerjó sósborszesz, gyümölcsiz, továbbá minden fűszer- és gyarmatáru cikkek legújabb és legjobb árban kaphatók

PARKAS és GOLDBERGER
nagykereskedésében,
Hunyadi-utca 17-19. sz.

Iroda áthelyezés!

Zákány József központi fuvarozási irodáját folyó hó 7-étől Ferencz József-út 43. szám alá helyezte át.

Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, valamint készen is kaphatók. Vesszünk maradék szöveteket...

Sapagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Új zeneművek!

- Zerkovitz: Csicsóné 13:20
- Zerkovitz: Nem kell nekem senki, semmi 13:20
- Zerkovitz: Rózsám gyere már 13:20
- Zerkovitz: Be van az én lelkem csipve 13:20
- Zerkovitz: A régi május 13:20
- Szirmai: A karika 13:20
- Szirmai: Petike 13:20

Kaphatók: Hegedüs és Sándor irod. r.-t. könyv- és zeneműkereskedésében.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.